A szén fontosabb szervetlen vegylletei

A szén fontosabb
szervetlen vegyuletei

Oxidok,
a szénsav és soi

A szén-monoxid TN
Ic. o
m Molekulaszerkezete: (ismétlés) AR
dativ kotéssel haromszoros kovalens kotés I
gyakorlatilag apolaris (!)

u Fizikai tulajdonsagai ie=0l

szintelen, szagtalan, vizben nem oldédo, kis
mennyiségben is mérgez6 gaz
a hemoglobinhoz
irreverzibilisen kotédik
gazalarcban is
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A CO kémiai tulajdonsagai A CO elo6fordulasa, eldallitasa,
felhasznalasa
m Szobahémérsékleten passziv magasabb m Tokéletlen égéskor keletkezik
hémeérsékleten reakcioképes m Laborban:
szén-dioxidda ég el, égéshdje nagy, flitégaznak hangyasavbdl cc. kénsavval
hasznaljak
cc. kénsav
200, +0,,=2C0,, Q=-283%, HCOOH —52— CO + H,0
m |parban: C+0.=CO
erélyes redukaldszer, ennek a vaskohaszatban van generatorgéz reakciéban 2 2
pl. szerepe Fe,0,+ 3CO=2Fe+3CO, C+C0O,=2CO
izg4 i6 C+H,0=CO+H
NaOH-dal csak ttinyomason, katalizator mellett 1&p  vizgaz rea.k0|o?a'r’1 . oo T
reakciéban Na-formiat képzédik m Tlzelésre (ipari fitégaz), szintézisgazok
eléallitasara, redukalasra hasznaljak
3 4
3 4

" JET
A szén-dioxid
N
\() =C= O/
m Molekulaszerkezete: (ismétlés)
lineéris molekula, kétszeres kovalens kotés
apolaris, stabil molekularacsot alkotd vegytlet
m Szintelen, szagtalan, levegénél masfélszer
sirlbb gaz
az égést nem taplalja
viszonylag kénnyen cseppfolyosithatd
szilard halmaza a kdnnyen szublimal6 szarazjég

= hiitésre, ,fust-gyartasra” 4
4 b L 24 s

Szertar vided

*
A CO, kémiai tulajdonsagai

m Vizben viszonylag jol oldédik
oldédasa kémiai reakcio, €O, + H,0 = H,CO;,
a szénsav anhidridje

m |zz6 szénnel reagal C+C0,=2CO

m Lugokkal karbonatképzédés kdzben reagal

a 2. reakci6 a habarcs megkotésének folyamata a
falon

valamint CO, -kimutatasara is alkalmas, a fehér
csapadék képzédése miatt

CO, + 2 NaOH = Na,CO, + H,0
CO, + Ca(OH), =CaCO, +H,0
6
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000
A CO, el6fordulasa, keletkezése

m A |égkor allando alkotéja: 0,03%
m Vulkanok gézeiben 6 alkoto

» Asvanyvizekben oldott
allapotban
m Tokéletes égéskor,
lassu égéskor, légzéskor
a korhadas, a robbandmotorok
miikddése CO,-t termel

m Must erjedésekor is keletkezik

C,H,,0, =2 C,H, - OH +2 CO,

oz

A CO, elballitasa, felhasznalasa

m Laborban: mészké + sosav
CaCO, +2 HCl = CaCl, + H,0 + CO,
m |parban: ,mészégetéssel’
CaCO, =Ca0 +CO,

m Szodagyartasra, (Jedlik Anyos) hiitési célokra,

thzoltasra, latvanyelemnek
m Fotoszintézis

6CO, + 6 H,0 —2* 5 C H,0, +60,

m Novekv6é mennyisége hozzajarul az

Jlveghazhatas” er6sddéséhez

Szénsav H,CO; CO, + H,0 =H,CO,

m CO, vizben valé oldasakor keletkezik
Hig vizes oldatban létez6

kétértéki gyenge sav F— Oi
Molekulavegyiilet C= O>
Szintelen, szagtalan, A
savanykas iz{i H— 9/

m Két Iépésben disszocial

H,CO, + H,0 = HCO; + H,0" K =4,2-10"
HCO; +H,0=C0; +H,0" K =48-10"

0
Szénsav H,CO;

m Lugokkal k6zé6mbdsithetd pl.:
Ca(OH), + H,CO, = CaCO, +2H,0

m A csapadék tovabbi szénsav adagolasara
feloldédik
cseppkbéképzédés

CaCo, + H,CO, = Ca(HCO,),

1

sikharomszoges, szabalyos delokalizalt
elektroneloszlasu

573
m A karbonatok, a szénsavnal stabilabb veg>yUIetek
m szOda, sziks6 Na,CO,-10H,O
fehér, vizben jél old6dé ionvegylilet
vizes oldata lugos kémhatasu (hidrolizis)
hevitve nem bomlik, csak kristalyvizét vesziti
m Erésebb savak CO,-t szabaditanak fel bel6le
Na,CO, +2 HCl=2 NaCl + H,0 + CO,

m Szappangyartas, vizlagyitas, lveggyartas, mosaﬁs
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A szénsav soi: Na,CO; Mészk6, marvany, kréta sth... CaCO;
= A karbonation stabil dsszetett anion fgl'\ m Fehér, vizben rosszul old6do szilard anyag

m Hevitve elbomlik ,mészégetés” (800-900°C-on)

Ca0,¢e 552" i —

. gete’tt mes’z k?Ie:tke’mk CaCOSI—CaO+C02
A ,mészoltas” a képzddott égetett mész és viz
reakcidja, ,oltott mész” Ca(OH), keletkezik

CaO+ H,0 = Ca(OH),
Oltott mész + homok = habarcs (malter§
Vakolat készités, téglak kétéanyaga
Allas kdzben a levegs CO, tartalmat megkéti és

megszilardul
Ca(OH)2 + CO, =CaCoO, + H,0

CO, kimutatasi reakcio is
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CaCO; eléfordulasa

m Mészk6hegységeket alkotd kézet
Marvany: mészk6bél nagy nyomas, magas
hémérséklet, épitészetben hasznaljak
Kréta: morzsolhato6 fehér mészkd, ésallatkak szilard
vaza
Kalcit, aragonit. a mészké g
kristalyos modosulata z
Cseppkd: kristalyos
kalcit
Marga: mészkd
és agyag keveréke,
cementgyartas

=
Dolomit: CaMg(CO;),

m Hegyseégalkoto kézet
hig, sésavban nem oldadik
meleg, tomény sésav oldja

m Hevitve fém-oxidokra esik szét

CaMg (CO3 )2 hevités
CaO + MgO +2 CO,
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Szédabikarbona NaHCO;
m Fehér, vizben old6do szilard anyag

vizes oldata lugos kémhatasu (hidrolizis)
hevitve bomlik:

2 NaHCO, —" 5 Na,CO, + H,0+ CO,

ezért haszndljak sutéporként
savakkal sot képez, és CO, szabadul fel

NaHCO, + HCl= NaCl + H,0 + CO,
ezért haszndljak gyomorsav megkétésre, tulecetezett ételek
javitasara
vizlagyitasra is hasznalhaté

CaCl, + 2 NaHCO,= CaCO, + 2 NaCl + CO, + H,0

15

Ca(HCO;);  Mg(HCO;),

m Vizben j0l oldddé szilard anyagok
a viz valtozo, forralassal megsziintetheté
keménységét alkotjak

Ca(HCO,), —= _, CaCO, + H,0 + CO,

m Cseppkoképzddés
CaCo, + H,CO,

oldodés Ca (HCO3 )

kicsapodas

2

CO, +H,0
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